



5月7日，江苏省无锡市梁溪区广益中心幼儿园的小朋友在展示笑脸。每年的5月8日是“世界微笑日”。新华社发（朱吉鹏摄）

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社主管主办

2021年5月8日 星期六 辛丑年三月廿七

新华通讯社出版



海口滨海城市景观（3月18日摄）。海口是国家“一带一路”重要支点城市，也是海南自贸港建设的核心城市。新华社记者郭程摄

今日4版 总第10356期 / 国内统一连续出版物号CN11-0209 邮发代号1-19 / 新华网：news.cn 新华每日电讯网：mr dx.cn

新华全媒头条



宝塔山的见证

探寻中国共产党的延安岁月

4月22日拍摄的延安市。新华社记者张博文摄

新华社记者孙波、陈晨、张斌

13年，只是岁月长河中的一瞬。

13年，却书写光照千秋的诗篇。

从1935年10月落脚陕北时，中央红军仅剩7000余人，到1948年3月党中央离开时，人民军队兵力已达280万，解放全中国胜利在望。

百炼成钢，终成脊梁。沧海横流，砥柱巍然。

奥秘究竟何在？

在革命圣地延安，我们从黄土高原的山梁沟峁间，从流淌过岁月的旧址文物间，从革命老区的干部群众间，寻找到历史的答案。

旗帜高擎 走马克思主义中国化之路

清晨的阳光，洒照在宝塔山上。于山顶眺望，一条条大道伸向远方，平坦开阔，车流不息。

“抗战期间，通往延安之路荆棘密布，但这里是爱国志士心中的圣地。”讲解员秦莹深情讲述。

“打断骨头连着筋，扒了皮肉还有心。只要还有一口气，爬也爬到延安城。”在彼时奔赴延安的4万名青年知识分子中，有人如此写道。

这是许多人心头的思索：“延安偏居一隅，何以成为时代的‘灯塔’？”

历史的长卷，曾这样作答——

党中央到达陕北时，中华民族正处于危亡关头。

一道道严峻考题，摆在年轻的中国共产党人面前。

“对共产国际神圣化、对马克思主义教条化，在当时的延安还很有市场。对这些问题，党内思想一度很不统一。”延安革命纪念馆原馆长张建儒说，所有考验都可归结为中国共产党究竟要走一条怎样的道路？

瓦窑堡的窑洞里，凤凰山的油灯下，延安整风的会场内……一次次讨论热烈展开，一场场求索艰难进行。

建立抗日民族统一战线，毛泽东发表《论持久战》，召开党的七大实现全党空前团结统一……答案日趋明晰，迷雾渐渐散尽。

中国延安干部学院副教授王志说，延安时期中国共产党人顺应潮流，把马克思主义基本原理同中国革命的具体实践相结合，高举起马克思主义中国化的大旗，实现了全党的空前团结。“高擎旗帜，找对道路，便有了天下人心归延安。”

时代的奋进，仍在继续作答——

人间四月天，杨家岭迎来又一个清晨。七大礼堂中央，“在毛泽东的旗帜下胜利前进”12个大字历久弥新，熠熠生辉。

毛泽东同志旧居内，来自四川甘孜的藏族老党员泽巴，真挚地捧出哈达。

不远处，“小小讲解员”周丹妮打理着胸前的红领巾，讲述圣地今昔。

“我是农奴的儿子，党让我们翻身做了主人。我一辈子想来延安，终于如愿。”74岁的老人喃喃自语。

“2019年5月，延安的贫困县全部摘帽。几代人的梦想，一朝梦圆。”13岁的少年神情肃然。

一老一少，抚今追昔。

“七大把毛泽东思想写入党章，指引全党将红旗插上天安门。今天我们在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下前进，一脉相承中有着历史的铁律。”延安大学教授高尚斌说，始终坚持解放思想、实事求是，不断推进马克思主义中国化，使党不断走向成熟。

人民至上 汇聚万众一心的磅礴伟力

安塞区高桥镇洛平川村，张思德烈士的雕像前，多了几束游客送上的鲜花。

1944年9月5日，29岁的张思德在这里烧炭时牺牲。3天后，在他的追悼会上，毛泽东发表了《为人民服务》的著名演讲。1945年召开的七大上，“全心全意为人民服务”被概括为党的根本宗旨，写入报告和党章。

“张思德用年轻的生命践行了初心与赤诚，他是共产党人精神的缩影。”中国延安干部学院教授王东仓说。

57岁的高桥镇南沟村村支书张润生，是听着张思德的故事长大的。

2013年，延安遭遇百年一遇强降雨，老家的窑洞塌了一片。“咱是张思德牺牲的人，不能让先人寒心！”35岁就出门闯荡的他，心一横回了乡。

（下转4版）

习近平分别同塞拉利昂和刚果（金）总统通电话

新华社北京5月7日电国家主席习近平5月7日同塞拉利昂总统比奥通电话。

习近平指出，今年是中塞建交50周年。半个世纪以来，无论国际风云如何变幻，中塞双方在涉及彼此核心利益和重大关切问题上始终相互支持，在面对埃博拉、新冠肺炎等重大疫情的紧急关头总是坚定站在一起。双方始终保持着高水平政治互信，是好兄弟、好朋友。中国援塞医疗队、专家组、抗疫物资和疫苗为塞疫情防控发挥了积极作用，中方愿同塞方加强抗疫合作，为塞方抗击疫情提供支持和帮助。

习近平强调，2021年对中塞两国两党以及两国关系都是重要年份。双方要一起办好两国建交50周年庆祝活动，发扬光大传统友好，拓展互利合作，促进共同发展。中方将继续为塞实现国家经济发展提供力所能及的支持和帮助。面对世界百年未有之大变局，双方要加强团结合作，坚定相互支持，共同维护国际公平正义，维护发展中国家共同利益。中方愿同塞方在中非合作论坛框架内加强对接，落实好论坛北京峰会成果。

比奥表示，对中国共产党成立100周年和塞拉利昂建交50周年表示热烈祝贺。中国坚持人民至上，在摆脱贫困、抗击新冠肺炎疫情方面取得突出重大成就，不仅使中国更加强盛，也为世界和平安全和经济增长作出重要贡献。感谢中方为塞方经济社会发展以及抗击疫情提供的实实在在的帮助，中国是塞拉利昂和非洲人民真正的朋友。塞方坚定奉行一个中国政策，坚定支持中方维护国家主权、安全、领土完整。塞方愿同中方深化塞中友好关系，加强教育、卫生、粮食安全等领域合作，推进中非合作论坛框架下的合作。

新华社北京5月7日电国家主席习近平5月7日同刚果（金）总统齐塞克迪通电话。

习近平指出，刚果（金）是中国在非洲的重要合作伙伴，相互支持、相互信任是两国优良传统。中方始终从战略高度和长远角度看待和发展中刚关系，支持刚方维护国家独立、主权、安全、发展利益，愿同刚方加强政治交往和治国理政交流。刚方加入共建“一带一路”倡议，为中刚合作搭建了新平台、开辟了新前景。中方愿同刚方共同规划下一步合作，加强经贸、基础设施、医疗卫生、农业、文化等领域务实合作，推动中刚关系迈上新台阶。

习近平强调，在双方共同努力下，中非传统友谊和政治互信持续深化，贸易投资等领域合作势头强劲，国际事务协作更加紧密。加强同非洲国家团结合作始终是中方坚定的战略选择。中方支持刚果（金）

履行为非盟轮值主席，愿同刚方加强沟通和协调，开好新一届中非合作论坛会议，深化中非在自由贸易区建设、公共卫生、和平安全、气候变化等领域合作，共同开创中非全面战略合作伙伴关系新局面。中方支持非洲落实联合国2030年可持续发展议程，推动国际社会形成支持非洲发展的合力。

齐塞克迪表示，我谨代表刚果（金）和非盟对中国共产党成立100周年表示热烈祝贺。刚中友谊深厚，刚方坚持奉行一个中国政策，坚定致力于刚中友好，成为中方在非洲重要合作伙伴。刚方愿同中方密切交往，深化经贸、资源、基础设施等领域合作。感谢中方为非洲国家抗击新冠肺炎疫情提供物资、疫苗等援助，非方希望同中方就抗击疫情、恢复经济、环境保护、自由贸易区建设等领域加强合作，推动非中关系和非中合作论坛取得新发展。

习近平同国际奥委会主席巴赫通电话

新华社北京5月7日电国家主席习近平5月7日同国际奥委会主席巴赫通电话。

习近平对巴赫连任国际奥委会主席表示祝贺，表示在巴赫主席领导下，国际奥委会团结各方力量，推动奥林匹克运动蓬勃发展。新冠肺炎疫情发生以来，国际奥委会做了不少工作，为全球团结抗疫提供了正能量。疫情对奥运会等体育盛会会造成很大影响。中方愿继续配合国际奥委会，支持举办东京奥运会。中方愿同国际奥委会加强

疫苗合作，共同构建保护运动员安全参赛的有效屏障。

习近平强调，中方正在围绕如期举办北京冬奥会、冬残奥会目标，稳步推进各项筹办工作。目前，所有竞赛场馆全部完工，赛事组织和场馆运行有序开展，赛会服务保障工作加快推进，宣传推广和文化活动有序推进。中方举办了雪上项目、冰上项目测试活动，对办赛涉及的关键要素进行了有效检验。中方将组织好下半年各项测试赛，为北京冬奥会、冬残奥会打下更加坚实

的基础。

习近平强调，北京冬奥会、冬残奥会是世界各国的盛会，是全球运动员公平竞技的舞台。感谢国际奥委会为北京冬奥会、冬残奥会筹办提供积极支持和指导。中方对北京冬奥会、冬残奥会如期成功举行充满信心，愿同国际奥委会和国际社会一道，确保北京冬奥会、冬残奥会成为一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

巴赫表示，祝贺中国各领域发展取得骄傲的成就，特别是中国率先成功抗击新

冠肺炎疫情、率先恢复经济增长，为全球抗疫合作和经济复苏发挥了重要引领作用。国际奥委会高度重视同中方的良好合作，愿同中方加强疫苗合作。当前北京冬奥会筹备工作处于重要阶段。国际奥委会坚守《奥林匹克宪章》，反对将奥林匹克运动政治化，愿同中方继续密切合作，全力支持中方如期举办北京冬奥会、冬残奥会。相信北京冬奥会、冬残奥会将向世界展现抗击疫情的榜样力量，推动世界冰雪运动发展，为奥林匹克运动发展作出重要贡献。



走进消博会

5月7日，参观者在海南国际会展中心各省市自治区展区海南馆观看展览。

5月6日，首届中国国际消费品博览会将在海南省海口市开幕。该博览会由商务部和海南省人民政府共同举办，展览总面积8万平方米，国内外参展企业近1500家，来自约70个国家和地区。

新华社记者 杨冠宇摄

天津：坚持“以人民为中心”，做实民生“里子”

奋斗百年路 奋航新征程

神州巡礼

新华社记者白佳丽、宋瑞

新华社记者白佳丽、宋瑞

对乡愁温情的安放，也是对家乡发展的信心。

周克清家住天津宁河区板桥镇盆罐庄村，作为天津唯一一个以行业命名的村子，这里过去家家户户烧窑制陶，盆盆罐罐名扬京津冀。但因固守传统思路发展，辛苦却收益不高的陶艺制作无法吸引“新鲜血液”，百姓收入日渐微薄，村子不再活力。

“年轻人的心都飞走了，离开的人越来越多。时间一长，村道坑坑洼洼，水塘倒满垃圾，村子的发展势头越来越不足。”周克清说。

小康的路，是盼望的路。

盆罐庄村党总支书记、村委会主任于方伍说，2014年，在政府支持下，坚守陶艺制作近40年的韩家窑传人韩克胜，开办了集陶艺生产、展览、体验、农家乐于一

体的制陶工艺厂，产品远销国外，村里的剩余劳动力纷纷前来做工。

制陶成了盆罐庄村的文化名片。依托悠久的制陶工艺，吃、住、游产业链被打通，有人慕名来参观制陶过程，有食客来品尝特色美食。

2018年起，村里先后改造了道路、桥梁、上下水等基础设施。景色怡人的盆罐庄村已被纳入天津文化旅游示范村建设，板桥镇也成为天津市第四批特色小镇。

在天津，无数如盆罐庄村的故事正在发生。

被誉为“天津后花园”的蓟州区，近年来把旅游品质提升作为发展重点，在政府大力投资下，实施当地农家院的提升改造，一批“高颜值”精品民宿成为“网红”。

周云龙赶上了民宿火热发展的好时候，大学毕业后他回到蓟州区渔阳镇西井峪村创业，随着西井峪以“石头村”的名号走红，他的民宿生意也越来越红火。

“生意越来越好的背后，是因为政府不断加大投资，路面加宽了，管网入地了，‘石

头村’变美了，老百姓的口袋才能鼓起来。”周云龙说。今年“五一”假期，周云龙的民宿爆满。天津市蓟州区假期接待的游客超过150万人次，实现旅游直接收入1.59亿元。

生态赋能美“里子”

鱼翔浅底、鸥鹭齐飞，野趣盎然的生态图景在天津市西青区西西海生态湿地展开。

但两年前，这里连片的鱼塘里，绿藻大面积漂浮，氨氮、磷等污染物超标。“万余亩鱼塘紧邻着独流减河，大引大排的水产养殖模式，不仅污染了周边河道水质，还造成了严重的水资源浪费。”天津市西青区水务局副局长赵洪平说。

去年3月，西青区投资2.56亿元，实施疏流减河沿岸生态修复工程，引导传统水产养殖模式有序退出。

为了更大范围守护“一汪清水”，“九河下梢”的天津打响了“碧水保卫战”。

（下转2版）